
 

 

Само година след създаване на село Борец с присъщия 
пословичен стремеж на народа ни към наука и знание, изпълнени с 
надежда и вяра, основателите на селото предприемат мъдра стъпка - 
откриват училище през 1885 година, с което поставят основите на 
образователното дело. Отначало преустрояват старата турска 
джамия и я превръщат в българско училище. Пръв учител става 
местния жител Никола Иванов Кибарски, който обучава четирите 
отделения в една стая. Трудностите са големи, но жаждата и 
потребността от четмо и писмо е още по-голяма. През 1893 година с 
общите усилия на цялото население е построено ново, по-голямо 
училище. Обучението се води ту слято, ту разделно. Идват нови 
учители. Иван Захариев учителства 25 години в селото и значително 
подобрява организацията на работа. Семейството учители Мария и 
Рали Стоянови прегръщат идеята за всеобщност, безплатност и 
достъпност на образованието и усърдно работят за приобщаване на 
учениците към училището.През 1917 година е документирано, че 
броят на учениците е 176. Училището отново отеснява. Наемат се 
частни домове за обучение. Основава се комитет за волни помощи 
във фонда „Постройка на ново училище“. От 1920 до 1923 година 
последователно се откриват І, ІІ и ІІІ прогимназиални класове. 



Идват още учители, но прогимназиалните класове прекъсват 
обучение. През 1929 година със средства от държавата и 
енергичната помощ на кмета, училищните настоятели, учители, 
ученици и родители е построено и открито ново просторно училище 
с 4 големи класни стаи, 3 по-малки стаи и избени помещения. През 
1931 и 1932 година отново се откриват І и ІІ прогимназиални 
класове. Назначен е първият главен учител Стоил Джамбов. След 
Втората световна война всички подлежащи ученици постъпват в 
училище. Училището става основно. През 1960 г. директорът на 
училището Стою Иванов го разширява с 4 класни стаи. Открива се 
осми клас, с което училището става център за околните села. За 
учениците от околните села е открит пансион и организирано 
полуинтернатно обучение. През 1964 г. започва функционирането 
на полудневна подготвителна група. Училището се радва на 
вниманието и грижите на кметството и обществеността. Поредното 
разширение на училището е през 1978 година. Построени са 
кухненски блок за училищния стол и игротека за най-малките.  

През 1986 година училището празнува своя 100 годишен 
юбилей, за което е наградено с орден „Кирил и Методий“ І степен. 
През този период са постигнати високи резултати в задълбочената 
учебно-възпитателна работа и разгърната извънкласна и 
извънучилищна дейност, свидетелство за което са множеството 
награди на общинско и по-високо ниво. По това време в училището 
всеотдайно работят семейство Радка и Кольо Ботеви, семейство  
Видка и Койчо Койчеви, семейство Анастасия и Михаил Бановски, 
семейство Тодора и Ради Чапанови, Ганка Йотовска, Катерина 
Генова, Мария Чучулигова, Стою Баръмски, Иванка Вутова, Ана 
Оцетарова, Велка Генчевска, Николай Георгиев, Нина Стайкова, 
Тодорка Глушкова.  

За изграждане и възмогване на училището благодарност  
заслужава усърдният труд на директорите: Кольо Дойков, Георги 
Антов, Георги Рангелов, Стайко Кюркчийски, Стою Иванов, Енчо 
Донев, Мария Видолова, Койчо Койчев, Стефан Серафимов, Соли 
Христов, Стою Баръмски, Мария Чучулигова, Велка Генчевска. 

Дълбоките промени в обществено-политическия живот в 
страната се отразяват на работата в училище. Въпреки 
затрудненията  в началото на новото хилядолетие благодарение на 
общинското ръководство и помощта на кметството, учителите и 
родителите през 2002 година е извършен основен ремонт  на 
училището. През следващите години благоустрояването 
продължава: построен е вътрешен санитарен възел, техническата 
работилница е преустроена във физкултурен салон и игротека.  

Поради намаляване на броя на учениците през 2008 година 
училището е преобразувано от основно в начално.  Подлежащите 



ученици за І-ІV клас от с. Пъдарско постъпват за обучение в НУ “Св. 
Св. Кирил и Методий“, с. Борец. Училищният живот продължава с 
постоянна борба за посрещане на предизвикателствата пред 
образованието. 

Вече пета година директор на училището е Валентина Петрова. 
Тя полага максимални усилия за прибиране и задържане на 
подлежащите деца и ученици от с. Борец и околните села; 
продължава да подобрява материалната база и да организира 
квалификацията на персонала за издигане нивото на 
образователно-възпитателната дейност в училището.  


